

ЖИВИТЕЛЬНЫЙ СВЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

60 лет отделяют нас от знаменательной даты – Великой Победы, победы над фашизмом – варварской идеологией порабощения и расизма. Чем дальше уходят события тех лет, тех 1418 дней тяжелейших испытаний, тем монументальнее предстает перед нами подвиг советского народа. Мы до сих пор замираем в скорбном молчании при мысли о той всенародной трагедии, каковой стала Великая Отечественная война, низко склоняем головы перед памятью павших. Но мы вправе испытывать чувство гордости за величие одержанной советским народом победы. Наш народ показал всему человечеству пример стойкости, мужества, массового героизма в борьбе за свободу и независимость своей Родины, за избавление сотен миллионов людей от фашистского рабства.

Западная цивилизация, породившая идеологию фашизма, не сумела обуздать ею же вскормленного зверя и поставила человечество на край гибельной пропасти. Победное шествие коричневой чумы по Европе шаг за шагом приближало мировую катастрофу. Воля к победе, борьба за свободу и независимость, несмотря на колоссальные жертвы, понесенные советским народом, оказались той решающей, вдохновляющей и организующей силой в мировом масштабе, которая позволила выработать коллективную волю стран союзников и привела к разгрому фашизма и спасению человечества от гибели.

Сегодня уроки Второй мировой войны забываются, а ее итоги активно пересматриваются. Нарушение послевоенного равновесия в результате распада СССР породило иллюзию однополярного мира. Впервые в человеческой истории делается попытка унифицировать стереотипы поведения людей в глобальном масштабе под предлогом обеспечения стабильности и управляемости. Такие попытки уже приводят к дезинтеграции, к системе конфликтов и войн, к терроризму. Мир вновь смещается к опасной черте, за которой хаос и разрушение. Поэтому наша Победа становится знаком, отображающим важнейшие мировые проблемы, содержащим в себе понимание смысла прошлого, настоящего и будущего. Она обретает значение символической границы между Добром и Злом.

Наша Победа – это подвиг наших отцов и дедов, которые, казалось бы, в безвыходных обстоятельствах, но в единстве фронта и тыла победили человеконенавистнический нацизм, этот беспощадный и лютый символ смерти для всех народов Земли. Она продолжает жить в сердце каждого еще недавно советского человека и сейчас, объединяя фрагменты раздробленной

державы, не забывшей своего прошлого и предательски погубленного величия.

Наша Победа – одно из вершинных явлений тысячелетней истории России. Ее вдохновлял и в ней продолжает жить идеал будущего, мечта о мире справедливости и добра, который должен родиться из страданий и подвигов настоящего поколения.

Наша Победа – это событие всемирно-историческое. Она привела к Ялтинской мирной конференции и созданию Организации Объединенных Наций как гаранта консолидации человечества с целью решения общемировых проблем. Она утверждала и утверждает принципы, согласно которым каждый без исключения этнос на Земле является носителем уникальной миссии, неповторимой и абсолютно необходимой для миропорядка; благополучное будущее человечества находится на путях диалога и совместного творчества разных цивилизаций и культур; любые же формы идеологии нацизма и расизма ведут человечество к гибели.

Наша Победа жертвенна. Она досталась нам ценой неимоверных потерь. Вечная память павшим солдатам, отдавшим жизнь во имя спасения мира! Мы не имеем права предать эту память.

Не предать – значит покончить с унижением и разрушением Родины, остановить деиндустриализацию и депопуляцию страны.

Не предать – значит оставить детям и внукам лучшие в мире науку и образование, развитую экономику, завещать им хранить как святыню проверенную в трудах и боях великую дружбу народов шестой части планеты.

Не предать – значит ставить и решать главные проблемы развития страны как мировые, всеобщие значимые, отстаивать мир и стабильность на всей планете.

Не предать – значит иметь волю возлагать на себя бремя великих задач и находить ресурсы для их решения.

Защитим эту память – защитим себя, нашу историю и наше будущее. Но сохранить живительный свет нашей Победы непросто. Оказалось, что нужно приложить немало усилий, чтобы не отняли, не украли нашу Победу. В Европе поднимают голос те, для которых 9 Мая – не День Победы, а день поражения. Звучат требования к России покаяться и отказаться от Победы. Принижается роль России в победе над фашизмом, а иногда доходят и до огульных заявлений, в которых утверждается, что установленный в Восточной Европе советскими войсками режим был еще хуже, чем фашизм. Провозглашается тождество фашизма и



коммунизма, проводится уравнивание победителей и побежденных. Все это говорит о том, что в Европе исподволь происходит политическая реабилитация фашизма.

Президент Российской Федерации В.В. Путин в своем обращении 4 сентября – на следующий день после бесланской трагедии – сказал: «В общем, нужно признать то, что мы не проявили понимания сложности и опасности процессов, происходящих в своей собственной стране и в мире. Во всяком случае, не смогли на них адекватно среагировать. Проявили слабость. А слабых – бьют».

У слабых нет ни прошлых, ни будущих побед. А потому надо быть сильным. Лучшая защита нашей Великой Победы – это новые наши победы. Нам они нужны так же, как и 60 лет тому назад. Но раньше всего нужно выиграть схватку с тремя смертельно опасными для нашей страны тенденциями.

Во-первых, с устойчиво продолжающимся снижением численности населения страны более чем на миллион человек в год. У нас падает рождаемость, а умирает 2,3 миллиона человек в год, что в пересчете на 100 тыс. населения в 2 раза больше, чем в Европе и США. Средняя продолжительность жизни снизилась до 60–70 лет. Чтобы остановить вымирание народа, нам необходимо создать лучшую в мире систему здравоохранения и социальной защиты, используя советский опыт, но на другой организационной и технологической основе.

Во-вторых, с увеличением сырьевой составляющей нашей экономики, которая растет год от года. В 2004 году только за счет продажи нефти и беспрецедентного роста цен на нее ВВП вырос на 11 %. Значит, вклад остальной части экономики в ВВП сократился на 4,2 %. Высокая инфляция сохранилась – 11,5 %. Но самое трагичное – ускоренно идет деиндустриализация страны, мы теряем производительные силы. Созидательная энергия народа, его творческий потенциал и изобретательность растрачиваются на банальные проблемы выживания. Мы не только не строим заводов будущего, не производим новейшую технику, но еще и продолжаем наблюдать, как растаскиваются простаивающие предприятия. Нам необходимо опередить эти разрушительные

процессы и осуществить прорыв к более совершенному технологическому укладу будущего.

В-третьих, с разрушением науки и образования под видом реформ. Советский Союз оставил России и всему миру колоссальное интеллектуальное богатство, уникальную систему получения новых знаний, систему всеобщего обучения. Сегодня это богатство тает и распадается. Отраслевая наука на грани исчезновения, из высших учебных заведений вместе с наукой уходит дух новаторства. Российская академия наук становится объектом губительного и опасного экспериментирования.

Высшему научному учреждению страны, способному совершать epochальные открытия, решать самые животрепещущие задачи современности, будь то разработка новых источников энергии или освоение космического пространства, навязываются унижительные дискуссии о средней зарплате российского ученого и о количестве сокращаемых научных институтов. Науку обвиняют в отсутствии инноваций, подразумевая обязательность коммерциализации знаний с целью привлечения денег для научных исследований. Но существующая в стране экономическая система не порождает спроса на знания, блокирует инновационную активность, хотя, по точному замечанию академика В.Л. Макарова, «организация спроса на знания – прямая функция государства».

Быстрые перемены в современном мире, тенденции технологического, политического и военного развития не оставляют России другого пути, кроме рывка к принципиально новым технологиям, к основательной модернизации страны. Отсюда и возникает главная задача российской науки и образования – обеспечить возможность таких интеллектуальных прорывов. Российская академия наук обязана взять на себя долю ответственности за судьбу страны, выработать стратегию модернизации, предложить руководству страны конструктивную программу действий и иметь волю влиять на принятие судьбоносных решений.

Любая победа – проявление прежде всего силы духа и интеллекта. Светлый дух нашей Великой Победы – вот неисчерпаемый источник силы и вдохновения. Первокласные наука и образование, обеспечивающие технологические прорывы, – основа наших грядущих побед.



На фотографиях – Владикавказский Мемориал славы, 2005 г.

